



valószínűleg abban a kimerülésben és elkedvetlenedésben kell keresnünk, melyek az utóbbi idők adáz küzdelmei és keserű tapasztalatai idézhetek elő. Minden esetre élénk sajnálattal láthatjuk visszavonulni Románia igaz barátait a férfit, a kinek — hibái ellenére is — igen sokat köszönhet hazája.

**A bukar esti orosz követ palotája kigyútt és porra égett.** Számátalan okmány és levél hamvadt el. Bukarestben általában azt hiszik, hogy ez a tűz nem volt véletlenség következménye, hanem revanche akart lenni az orosz követ által csinált zavargásokért.

**Amnesztia Németországban.** Frigyes császár márcz. 31-ki kelettel rendelést bocsátott ki, melyvel megkegyelmez mindazonok, kik a porosz polgári bíróság által felvétségért, az állampolgári jogok gyakorlása elkövetett vétség, az államhatalom ellen való ellenszegülés, a közrend elleni vétség, hivatalos személyek megsértése, a sajtóvétség s a gyülekezési és egyesületi jog ellen elkövetett vétség miatt ítéltettek el.

## Napi hírek.

### Hangverseny az árvízkarosultak javára.

A Duna és Tisza, valamint mellék folyóinak partjain lakó magyar nép nyomora segélyért kiált a társadalomhoz, ahhoz a nagy társadalomhoz, melynek emberbaráti érzelmei mélyen megindulni szoktak minden inség, minden szerencsétlenség hírére, mely örömet találja, kötelességét isméri fel a csapásoktól sújtott embertársak fölségelésében. Ennek a gyámolításnak sokféle módja van. Szegény nyomorúságban szenvedő felebarátainknak, a mi véreinknek mindegyik jól esik, vigasztalására és megkönnyebbitésére szolgál. — Debreczen egyik nemesszívű főrangú hölgye gr. Kornis Zsigmondné ömeltóságának, kinek egy szép hangú levelének buzdítása és hatása folytán kezdtük meg gyűjtésünket az árvízkarosultak javára, ki maga és nővére Graefl György bárónővel együtt első sorokazott az ezen célra adakozók közé, ismét egy jölteve gondolata támadt: **egy hangverseny rendezése.** — Mint a jótékony ság varázserejű geniusza buzgólkodott, csalekszik most a nemeslelkű grófnő és szép eszme érdekében. Semmi kétség benne, hogy az ő neve, tekintélye és széleskörű összeköttetései a legteljesebb anyagi és erkölcsi sikert fogják biztosítani e hangversenynek. A közreműködésre már szerencsés volt megnyerni br. Bánffy Györgyöt, a hírneves zeneszerzőt, kinek gyönyörű zongorajátéka egyik legmagaslóbb pontját fogja képezni a rendkívül gazdagnak, változatosnak ígérkező műsorozatnak. A közönség pedig: a debreczeni közönség, semmi kétségünk benne, hogy olyan hatalmas érdeklődéssel veszi pártfogásába ezen jótékony célú hangversenyt, hogy ez a pártfogás a debreceni művelt közönség jótékony sága és áldozatkészsége tradicionális nagyságához hű és következetes marad; s olyan tekintélyes összeget fog az árvíz karosultaknak juttatni, hogy azzal lehetővé válik sok szegény magyar ember nyomorát enyhíteni. A hangverseny programjának rész-

fűt fát, a azt akarta, hogy a mit ő karatyl, az benne is legyen az újságokban, s irtóztató dühben volt a felett, hogy nem találta benne.

Mikor aztán a dolog kipattant Bécsben, s egy ottani újság nagy virtust csinált belőle, hogy a nyilvánosság előtt szereplő két egyéniség azon állítólagos ügyeiről, melyek minden esetben szoros magánügyek, melyekhez senkinek semmi köze, hasábot állított össze, akkor aztán nagy volt az elégtétel:

— Tehát mégis!

— Nem sikerült a complot!

— Van még ellenetek is igazság!

Igy s ilyenformán hangzott a kielégített közönség örömeztetének nemes kifejezése, s a szerény czáfolat, mely az összes — ki nyomtatott és ki nem nyomtatott — mende mondákat valótlannak jelentette ki, azt egyszerűen agyonmosolyogták, mert hiszen az nyilvánvalólag az érdekeltektől maguktól került a nyilvánosság elé, már pedig micsoda elbizakodottság az, hogy valaki azt követelje, hogy saját dolgait illetőleg a nyilvánosság elé csak az és úgy kerüljön, a mint és a hogy ő akarja. A közönség nem respektálja azt, a mit úgy hívnak, hogy az „én házam az én váram“; az jogot ápol magánál, hogy behatoljon házába, bepislogjon ablakodon, meglesse mit beszélsz legbensőbb körödben, kitalálja arcvonásaid dult, vagy örömteli voltánok okát; magyarázatot fiz azhoz, hogy gyan öltöztöl, és nemes hajlamod, szokásod, szenvedélyed, lépésed, mulatságod, trédád, a melyhez ne lenne neki köze, a legnagyobb urnak, a mindenkinek, a közönségnek.

Es az egészben az a legszomorubb, hogy a közönségnek — igaza van.

Nem elvleg, nem is erkölcsileg van igaza. Az a jog, a mit a követelőzésével hirdet, az a legerkölcstelenebb, legajlasabb va-

letei még nincsenek megállapítva; de rövid idő múlva abban a helyzetben leszünk, hogy egészen közölhetjük. A hangverseny ideje e hó 21-dikére van kitűzve.

— **Gróf Teleki Sándor**, a hírneves magyar író, ma nagyszámú barátai látogatására és örömeire városunkba érkezett s pár napig közöttünk marad.

— **Dalestély.** A városi dalárda folyó hó 7-én, az az a jövő szombaton dalestélyt rendez. E dalestély ezuttal — miután az eddig használt helyiségek szűkek és alkalmatlannak bizonyultak — a „Bika“ vendéglő dísztermében tartatik meg, épen mint eddig felterítés mellett. A tisztelt műpártoló közönség felkértek, hogy itt is, mint eddig, egészen háziasan megjelenni sziveskedjék.

— **Gyűjtésünk az árvízkarosultaknak.** Általunk az árvízkarosultak javára eszközölt gyűjtés szép eredményrel folyik. Ma újra husz forintot kaptunk, melyet öv. Hegyi Mihályné ö nagysága hozott, ki mindenütt ott van, hol az egyháznak, az iskoláknak, árváknak, szegényeknek, elemi csapásoktól és sorstól szenvedőknek kell segítségét nyújtani. Hegyi Mihályné ö nagysága az emlitett összeget következőleg kívánja felosztani:

a szatmári árvízkarosultaknak	5 frt.
a békésmegyei „	5 „
a szabolesmegyei „	5 „
a csallóközi „	5 „

Turay Farkas ur pedig ki szintén mindig az elsők között szokott lenni jótékony cselekedeteivel, hat forintot küldött hozánk, saját tetszésünkre bízván annak miként való felosztását. Mi tehát ezen összeget így osztottuk fel:

a hajdúmegyeieknek	2 frt.
a szaboles „	2 „
a szatmár „	2 „

További kegyes adományokat elfogadunk s nyugtáznak.

— **Hymen.** Kovács Károly, H. Sámson, község főjegyzője, e napokban jegyezte el Budaházy Ilona k. a. t. Budaházy Ödön hajdúvármegyei főszámvevő unokahúgát. — Áldást kívánunk a tiszta szerelemből kötött frigyre.

— **Öngyilkos Károlyi gróf.** Húsvét elsőnapjának délutánján nagy sensációt keltve terjedt híre fővárosban, hogy gr. Károlyi Viktor, a leggazdagabb magyar magnások egyike, gr. Károlyi György másodszületett fia a fejérmegyei Csurgón vasárnap öngyilkosságot követett el. Ez a hír annyira hihetetlenül hangzott, hogy mikor Károlyi Pista gróf ücsese, az öngyilkosságot jelentő szomorú táviratot megkapta, azt áprilisi tréfának tartotta. Mi bírhatta az ősi család hatalmas sarját a végzetes lépésre, határozottan tudni nem lehet. Csak annyi bizonyos, hogy Károlyi Viktor gróf az utóbbi időben sokat betegeskedett, heves főtájdásokban szenvedett s már-már illüziósi mániába esett. Gyakran buskomorság vett erőt rajta és ily pillanatban nyulhatott a fegyverhez, hogy egyszerű smindenkorra véget vessen győtrő fájdalmának. Saját kastélyában Csurgón, vadászfegyverével ölte meg magát, mély gyászt borítva fényes nevé családjára. Az öngyilkosság eszméjével már többször foglalkozhatott. Tervét aztán szombatira megérlelte, este dolgozó szobájába vonult, s Lancaster fegyverével, mely huszonnégyes patronnal volt ellátva, az öngyilkosságot vasárnap hajnalban követte el, de csak a délutáni órákban vették észre a szomorú esetet. Midőn az ajtót betörték a

lami, olyan, a mi arezomba kergeti a vért, valahányszor abban az összeköttetésben találunk világgá, mintha a hírlapírói hivatással járna ezen „igények“ kielégítése. Nem hírlapírói hivatás az ilyen magány dolgok világá elé tálalása, hanem a leggaládabb mesterség a világon s elhatárolódása ez irányban nem vezetne egyébre, mint teljes és tökéletes lehetlenné tevésre politikai jogaink legnagyobb biztosítékának, a sajtószabadságnak.

Hanem igaza van a közönségnek abban, hogy ezeket a hajlandóságokat — maga a sajtó ébresztette fel benne. Évtized óta küzdök ez irányzat ellen, mely akkor, mikor ifjú kedélyvel, lellem egész szenvedélyével és idealizmusával magyar hírlapíróvá lettem, gondolatban sem tartozott azok közé a dolgok közé, a melyektől a magyar sajtót félteni lehetett. Nem kell tőle félteni ma sem. Egészében, főtényezőiben, hogy úgy mondjam, hajlamaiban mindennél távolabb áll tőle, az ilyesmi. De hogy az utóbbi idő nem egy beteges jelenséget hozott s honosított meg, azt részletezzem-e, elmondjam-e. Mennyi em lékem van e részben! Egy bából a budai várban hírtet elváznak egy vendég, ki tévedésből jutott meghívóhoz; esete hosszú, indiszkrét, lelketlen fejtegetések tárgya lesz a sajtóban, melyet nem tartoztatott vissza az, hogy az illető vendég nő volt, ki jogot ápolhat rá, hogy a nyilvánosság előtt csak akkor említsék, ha tisztelettel elhathetik; öngyilkossá lesz egy fiatal férj, s a hírlapi szenzáció-vadászat beléhatol a házaset szentélyébe, titkokat keres a férj, a férj atyja, anyja, de sőt az özvegyül maradt fiatal nő, családjá, vagyoni s egyéb viszonyai körében és a védtelennek nincs kezében fegyver, hogy az ily betolakodással szemben megtudja védelmezni az érintéstől azt, a mi legszentebb:

grófot széke előtt találták. Hanyatt feküdt, jobb szeme felett átlóve, pár lépésre tőle koponya csontjai darabokban heverték, a plafon agyvalóval borítva. Bal, keztyűs kezében tartotta a fegyvert a golyó három méter magasban a falba fúródott. Mellette feküdt kedvenc kutyája. A hivatalos szemle az öngyilkosságot világosan konstatálta. Károlyi Viktor gr., másodszületett fia volt néhai gr. Károlyi Györgynek. Született Budapesten, 1839. évi február 17-én. Tanulmányai végeztével, mint egy nagy majoratus örökös ura, a gazdálkodásra adta magát. A hitbizományhoz, mely gr. Károlyi Vietornak jutott, a fejérmegyei, csurgói és a pestmegyei sőregi terjedelmes uradalmak tartoztak. Ezen birtokok után census alapján volt tagja a főrendiháznak. Evi jövedelmét 200000 frtra, vagyonát pedig 8-10 millió forintba becsülik. Viktor gróf a nyilvános közéletben sohasem szerepelt: csupán a vadászatnak és gazdaságnak élt. — Károlyi Viktor 1863-ban nősült, örezy Irma bárónőt vette oltárhoz. Házasságukból három gyermek származott: Klára (férjezett gróf Zselénski Róbertné), Georgine és Margit. Nejétől azonban néhány év óta különvált lakott. Végrendeletében vagyonának a hitbizományhoz nem tartozó részéről rendelkezett; nejeinek 20,000 frt évi díjat s leányainak s több rokonának nagyobb összegeket hagyományozott. Sógornőjének gr. Gyürky Ábrahámnak 330000 frtot hagyott. Károlyi György gróf 1876-ban alapította a két majoratust, egyet Gyula és egyet Viktor fia számára, azzal a kikötéssel, hogy ha Gyula vagy Viktor nem hagyának hátra fiúörökösöket, Tibor, illetőleg István gróf férfi sarjai örököljék a majoratust. A csurgói és sőregi hitbizomány tehát most Gyula gróira, illetőleg ennek elsőszülött fiára száll. Temetése apr. 6-kán megy végbe. Temetést Szatmármegyébe Kaplonyba szállítják, hol a Károlyi grófok ősi családi sírboltja van.

— **Népesedés.** Debreczen sz. kir. város területén március 25-től március 31-ig terjedő héten született ev. ref. (396-424. anyakönyvi tétel) élve 8 fiú, 19 leány, halva 1 fiú, együtt 9 fiú, 19 leány — 28. R. kath. (78-88 anyakönyvi tétel) élve 8 fiú, 2 leány, halva 1 leány együtt 8 fiú 3 leány — 11. Ir. élve 1 fiú. Született összesen 18 fiú, 21 leány — 39 gyermek. Meghalt ugyanezen idő alatt 19 fi, 13 nőnemű — 32 egyén. Ezek közül ev. ref. 26; r. kath. 6. A ref. egyházba a múlt héten áttért 2 férfi és 3 nő.

— **Halálozások.** Debreczen város területén márcz. 25-től 31-ig terjedő héten meghaltak: Erdős László 3 é. ref. agylob. Borusz Juliánna 30 é. öngyilkos. Pelbart József 2 hetes ref. vele sz. gyöngeség. Csendom Juliánna 25 é. r. tudóvész. Szabó József 3 het. ref. v. sz. gyeng. Kiss Károlyné Jeremiás Juliánna 26 é. ref. tudóvész. Kiss István 10 hón. ref. görösk. Molnár István 9 hón. ref. agylob. Papp Etelka 1 hón. ref. orbáncz. Szabó Róza 1 hón. r. v. sz. gyeng. Kertész? r. k. halvaszületett. Katona László 59 é. r. tudólob. Varga G. 7 hón. r. tudóhurut. Suba I. 79 é. r. gutatítés. Tóth A. 3 hón. ref. görösk. Szabó Mária 6 év. ref. kanyaró. Szilágyi Juliánna 3 év. ref. kanyaró. Czédl Adolf r. cath. 1 hón. görösk. Zsiros Mihály 3 év. r. cath. tudógümökör. Klents József 29 év. r. cath. tinólob. Özv. Pásti Ferenczné 74 év. r. cath. gutatítés. Czédl Adolfné 22 év. r. cath. gyer megágyiláz. Daku István 2 hón. ref. tudóhurut. Özv. Nagy Ferenczné 75 év. ref. aggkór. Bogdán? ref. halva. sz. Nagy Mihály 68 év. ref. gutatítés. Tarcsai Imre 66 év. ref. has

a magán életet. Egy előkelő állású ur késő órában tesz látogatást egy szép asszonynál, a mi bizonynyal nem első s nem utolsó eset századunkban, ezt kiírják a sajtóban névszerint, s a magyar társadalomnak nincs elég energiája, hogy éreztesse azokkal, a kik teszik, mit tesznek, ha így járnak el. Levelek jelennek meg jogos tulajdonosaik beleegyezése nélkül, nyilván bűnös uton eltalajdonitva, a sajtóban, és ez nem megy bünszamba, ez virtus lesz, a mivel dicsekedni kell. Egy budapesti újság szerkesztője szemtől szembe mondta nekem, nyilvánosan, az összes budapesti lapok szerkesztői jelenlétében, hogy ő az oly munkatársat becsüli legjobbra, a ki valamely rendőri vizsgálat alatt levő ügy okmányait, ha kell, el is lopja.

Nincs-e a közönség ezek után rászoktatva, hogy félreértse a sajtó hivatását, s oly dolgokat várjon a sajtótól, amely lehet a kofák dolga, kik rendszeren czondrába járnak, de viselnek néha bársonyt és selymet is — önértetes tollakra és hivatásukra valamit adó férfiaknak azonban nem dolga.

Es azért csak viseljük el a szemrehányásokat, melyeket azért hangoztat ma a közönség, hogy egy magánéleti pletyka — már meg is czáfolt — mende-mondáit nem találja a lapokban. Viseljük el tiz, viseljük el száz esetben. S csak a sajtótól függ, hogy röviden újra helyreállítsa a közönségben a tisztességes felfogást a sajtó hivatása felől, amidőn majd az a közönség, mely most a sajtó kinövései által belélelt bűnöknek fogva inficiálja az egész sajtót, azon fog megbotránkosni s azt fogja jogos fölényvel és erkölcsi megbotránkosással elutasítani magától, ha van valamely magánéleti és kiméletlet parancsoló ügyről szó a sajtóban.

Visi Imre.

hártyalob. Özv. Szűcs Józsefné 71 év. ref. szervi szívba. Nagy Károly 55 év. ref. tudógümökör. Jobbágy Dániel 54 év. ref. öngyilk. Kandi Jánosné 47 év. ref. öngyilk. Ruzsinczy József 8 év. r. cath. tudóhurut.

— **Találtatott** egy pár új cipőhöz való „új vászonbélés, új czug, és új huzó“ tulajdonosa kellő igazolás mellett az I. ker. kapitányságnál átveheti.

— **Furcsa végrendeletet** hagyott hátra egy a napokban Bécsben elhalt öreg hölgy. Végrendeletében ugyanis a halálos büntetés ellen kel ki s még a gyilkosknál is ellenzi annak alkalmazását. A legesodálatosabb azonban végrendeletének az a passusa, mely szerint A l b r e c h t főhercegnek 10.000 frtot hagyományoz, mivel ez a custozai győzelem által, neki személyes örömit szerzett.

— **Öngyilkosság.** Ma délelőtt a nagyerdőn a régi katonai czellővő háta megett, egy 20-22 éves szőke fiatal felakasztott emberre találtak. A boldogtalan saját nadrágszíjára akasztotta fel magát, s körülbelül 36 óra óta mar halott. Kitétele eddigél még nem tudatik.

— **Közgyűlés.** A debreczeni iparoskör elhalasztott közgyűlése folyó évi áprilisi hó 8-án vasárnap délután 3 órakor fog az iparoskör helyiségében megtartani. Targyszerint: Mult közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. Választmányi jelentése. 1887-ik évi számadás és számvizsgálók jelentése. 1888-ik évi költség előirányzat. Választások, még pedig pénztárnok, kőrgazda, ügyész, jegyző, könyvtárnok, 20 rendes és 2 pótválasztmányi tag, számvizsgálók és közgyűlési jegyzőkönyvhiteltesítők választása. — E közgyűlésre a kör tagjai tisztelettel meghívotnak. Az elnökség.

— **Az ártezi kut furásánál** tegnap délután 384,56 méter mélységet értek el. A réteg itt hig agyag, kevés homokkal keverve.

— **A sorozás eredménye Debreczenben.** A főszóráz Debreczenben tegnap fejeztetett be. Az eredmény felette gyenge s szomorú adatokat szolgáltat az ifju nemzedék elhatyulásáról. Sorozásra mind a négy korosztály fel volt hiva s összesen 1018 ifju állítattat elő. Az álló hadsereg részére kivetett ujonczjutalék 75. hátralékok és pótleányok száma 4, összesen 79 fő, melyből levonatván a beszámítható követeléseket 12 főt, tényleg besorozandó volt 67. Erre besoroztatott az 1, 2 és 3 korosztályból 61, a negyedikből 4, összesen 65, a sorsszámok szerint a póttartalékba eső egyéves önkénteseket is ide számítva. A póttartalék részére ki volt vetve 8, ehhez számítva a felszámítható hátralékokat és pótleányokat 40, összesen 48 legény. E kivetéssel szemben nem soroztatott be egy se. A honvédség legkisebb kiegészítési szükséglete 27. Besoroztatott pedig a három első korosztályból 31, a jutalékok zárszámán belül a honvédséghez besorozott védőköteleseket ide számítva. E szerint adósmaradt Debreczen város az állóhadsereg részére 2, póttartalék és hátralék ezimén 48 legénnyel. Pótsorozásra utasított 67, engedély nélkül elmaradt 40, felülvizsgálatra utasított 78 legény. Az adósság ezekből reményelhetőleg fedezhető lesz.

— **Elveszett.** A városházától a miklós utca közepéig terjedő uton elveszett egy arany lánczon függő arany sziveske. A szives megaláló kérietik a szerkesztőségben le tenni, hol illő jutalomban részesül.

— **Egy fiatal ember ki az egyszerű s kettős könyvvitelben s a levelezésben teljesen jártas, a magyar és német nyelvet bírja, ajánlja magát a kereskedő urak figyelmébe, szerény feltételek mellett.** Szives ajánlatok K. jegy alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek.

— **Találtatott** egy rattler kutya: továbbá egy váltó. A tulajdonosok jelentkezhetnek a II. ker. rendőrkapitányságnál.

— **Elvi határozatok iparügyekben.** A földmivelés, ipar, és kereskedelemügyi miniszterium újabb ismét két elvi jelentőségű iparügyi határozatot hozott. Az egyikben kimondja, hogy az iparossegdek a reájok bízott munkát a műhelyen kívül, otthon is elvégezhetik. Erre a határozatra az szolgáltattott alkalmat, hogy egy ipartestület azt a határozatot hozta, hogy tagjai a műhelyen kívül való földolgozásra szánt munkát csakis ipartestületi tagnak adhatják ki. A miniszterium azonban nem volt ezen a tulszigoru véleményen. — A másik elvi jelentőségű miniszteri határozatban az van kimondva, hogy végeladási kihágás már elkövetettnek veendő abban az esetben is, ha a kereskedő az arra vonatkozó hirdetéseket, az óvintés megkezdése végett, üzletében kifüggeszti.

— **A czeglédutczai ref. templomnak** pompás kivitelű fényképanyomatai láthatók a Csáthy Károly könyvkereskedésnek kirakatában. A fényképeket Klöz György budapesti elsőrangú fényképész vette föl a Nap utca és Kis Czegléd utca felőli oldalakról. Ezen kitünően sikerült fölvevő után készítette aztán a kirakatban látható fényképanyomokat Divald Károly eperjesi fényképész.

— **A nagyerdei fürdő,** mely párnapi kazántisztítás miatt zárva volt, pénteken ismét megnyitattik.

— **A vérengző vő.** Lakatos László h. ná n á s i g a z d a, garázda, indultatos ember volt teljes életében, a szomszédaival — írja levelezőnk — sohase tört össze, a feleségét pedig mivel a kezéigyebe esett, örökösen verte. Emiatt hazajáró lett az alig pár hónapos menyecske. Lakatos haragja ekkor apósa H a d h á z i Sándor és a napa ellen fordult.

Volt is v  
vő és az  
dolgoztak  
üresen, fe  
A menyec  
összeszed  
hírre fölb  
ment, a n  
a nyaksz  
Lakatos  
örtség ke  
—  
megye) j  
tüzesz t  
épületet  
rug. — H  
tított na  
házat ró  
1400 lak  
lom s is  
két emb  
benmegy  
81 gazda  
vadtak e  
—  
bajor reg  
ezegnő  
vezeti m  
helyett.  
hadibudg  
Lipót he  
hadügym  
Ez tudta  
családból  
ügymini  
—  
hirdették  
képzőint  
kezdtevé  
ványi h  
évfolyan  
épiszkol  
a katon  
dó felvé  
iskola I  
akadémi  
utolsó o  
hadheng  
leendő  
iskola 4  
mind ez  
kivül fe  
folyamo  
miniszte  
teket 2  
száma k  
—  
egyik k  
de az o  
óta a f  
pénztár  
dott. S  
apostol  
részesít  
egyszől  
el. Még  
leányai  
esei ki  
váltak.  
hetvenk  
noka é  
teség.  
Es sajn  
(kivéve  
szén k  
külföld  
—  
hadsere  
dennap  
most ő  
az ura  
is ipar  
kozásn  
nak ő  
Károly  
lázat, r  
ország  
gét mé  
számad  
hatalm  
o r s z  
238,53  
dig 11  
ágyud  
o r s z  
tében,  
föböl é  
1987-g  
gött m  
gyalog  
lovasá  
2952 k  
áll, va  
ban. —  
ságya  
főnyl  
1500 k  
álló t  
fegyve  
gyarol  
ötödik  
sága a  
és 170  
negyed  
hogy e  
ság já  
nagy  
államo  
népföl  
delkez  
hogy  
főnyl  
főnyl

71 év. ref. 55 év. ref. tüdő. 4 év. ref. öngyilk. gyilk. Ruzsinczky ut.

új cipőhöz való ezug, és új rozalás mellett az eti.

hagyott hátra halt öreg hölgy. halálos büntetés soknál is ellenzi odalatosabb azon assusa, mely szék 10.000 fírtot astozzai győzelem szerzett.

előtt a nagyverő háta megett, felakasztott em. an saját nadrágot, s körülbelül az eddigéle még

rezeni iparoskör 5 évi április 1 után 3 óra féligében megtar- tógyűlés jegyző- sztmány jelentése. vizsgálgók jelen- irányzat. Válasz- torgazda, ügyész, des és 2 pótvá- k és közgyűlési ztása. — E köz- tel meghívotnak,

tal tegnap délu- értek el. A réteg al keverve.

ve Debreczenben. tegnap fejeztetett enge s szomorú nemzedék elsat- a négy korosz- 1018 ifjú állit- részére kivetett és pótlégynek lyből levonotván 12 főt, tényleg besoroztatott az a negyedikből szerint a póttar- ket is ide számít- lt vetve 8, ehhez alékokat és pótg- ny. E kivetés- be egy se. A itési szükséglete rom első korosz- számán belül a lköteleseket ide radt Debreczen e 2, póttartalék yel. Pótsorozás- nélküli elmaradt ott 78 legény. felhatólag fedez-

zától a miklós elveszett egy zivecska. A szí- resztőségben le zesül.

az egyszerű s zlezésben telje- et nyelvet bírja, ak figyelmébe, zives ajánlatok talába kéretnek. r kutyá: továb- r jelentkezhettek

parüggyekben. A edelemügyi mi- elvi jelentősé et. Az egyikben lek a redjok bi- el, otthon is el- a az szolgálta- artestület azt a ai a műhelyen munkát csakis ki. A miniszte- a a tulszigoru jelentőségű mi- kimondva, hogy etettnek veendő keskedő az arra ntós megkezdése

emplomnak pom- ai láthatók a edésének kiraka- György buda- vette föl a Nap előli oldalakról. ételek után ké- látható fénykép- eperjesi fény-

mely párnápig t, pénteken is-

a tos László h. indulatok ember zédaival — írja ze, a feleségét esett, örökösen z alig pár hóna- gja ekkor apósa a ellen fordult.

Volt is verekedés, veszekedés nem egyszer. A vő és az após husvét szombatján a szőlőben dolgoztak. Mikor este Lakatos hazatért házat üresen, feleségének pedig hült helyét találta. A manyecko, míg az ura odavolt, holmiját összeszedve szüleihez költözött. Lakatos e hirre fűbőszülve. Hadházi Sándor lakására ment, a napát hátra szurta, apósának pedig a nyakszirtjén ejtett súlyos sebet. Még azaap Lakatos nyomtalanul eltűnt s most a esend- örség keresi.

**Tüvész** megye) jelenté- tiüvész támadt, épületet hamvasztott el. A rug. — **H é t h á r s o n** (Sárosmagye) 21000 lakosa közül a fele hajléktalan. A temp- lom s iskolaépület is legett s a lángoknak két ember-élet esett áldozatul. — **C ó d** sze- benmegyei községben is nagy tűz pusztított, 81 gazda lakóházai és gazdasági épületei ham- vadtak el.

**Fejedelmi miniszter.** Lipót herceg, a bajor regensherceg második fia, Gizella főher- czegnő férje, a bajor hadügyminiszteriumot vezeti most a visszalépett Hainleth tábornok helyett. Miután a bajor kamarában az 1889 ki hadibudgetet már legközelebb előterjesztik, Lipót herceg altábornok ez alkalommal már hadügyminiszteri minőségében fog szereplni. Ez tudtunkkal az első eset hogy egy királyi családból származó herceg, mint felelős had- ügyminiszter jelenik meg a parlamentben.

**Katonai pályára készülőknek.** Most hirdették ki a pályázatot a katonai nevelő- és képzőintézetekben az 1888—89-iki iskolai év kezdetével betöltendő magyar állami alapít- ványai helyekre. A katonai alreáliskolák I. évfolyamába leendő felvételre megkivántatik a lépiskola IV. vagy V. osztályának látogatása, a katonai alreáliskolák III. évfolyamába leen- dő felvételhez a középiskola vagy polgári iskola II. osztályának látogatása, a katonai akadémiák I. évfolyamába, a teljes köziskola utolsó osztályának látogatása, végre a fumei hadtengerészeti akadémia I. évfolyamába leendő felvételre a középiskola vagy polgári iskola 4. osztályának látogatása kivántatik, mind ez eredménytel. A pályázókhoz azon- kívül felvételi vizsgálatot is kell tenni. A folyamodások május 30-ikáig a honvédelmi miniszterhez nyújthatók be. A pályázati felté- teket részletesen a hivatalos lap ápr. 1-oi száma közli.

**Veisz B. F.** Budapest polgárainak egyik kiválója, meghalt. Nemesak a főváros, de az ország is ismerte a nevét. A vízvezeték- óta a főváros ügyein kívül az iskolai takarékpénztárakért és a szerethetőkért buzgólkodott. S nem volt nála hibéből és buzgóból aposzól, Isten igazságtalan minden áldásban részesítette, s még abban is, hogy hirtelen megszűnt minden szenvedés nélküli hunyt el. Még néhány hét előtt Lipésében volt, leányait és vejeit látogatni (a hirneves lip- csei kiadók. Geibel és Brockhaus az ő vejei voltak.) s jó kedvvel tért vissza. Családja betenhat tagból áll: s ezek közt 24 dedu- noka él. Ritka áldás! S halála igazán vesz- teség, mert mindenki szerette s becsülte. — Es sajnos, hogy halála után nagy vagyona (kivéve alapítványait, a melyeket tett), egész- sen külföldre fog vándorolni. Mert leányai külföldre mentek férjhez.

**A fegyverben álló Európa.** Az európai hadseregek hadieréjét a lapokban, de a mind- dennapi életben is sokféleképpen méregetik most össze az emberek; mindenkifőlött pedig az uralkodók és hadvezérek. A statisztika is iparkodik kezére járni a mindennapi vitat- kozásnak s a külföldi lapok már régóta hoz- nak összehasonlító táblázatokat. Imént Grill Károly kiadásában megjelent egy ilyen tá- blázat, mely az európai hatalmak és kisb- országok gyalogságát, lovasságát és tüzérsé- gét méri össze színes vonalak alakjában s számadatokkal is. A kimutatás az „**érdekelt**“ hatalmaknál következőképen üt ki: **O r o s z** ország hadereje a legnagyobb. Lov- sága 238,531, gyalogsága 1,545,256, tüzérsége pe- dig 114,307 főből és 3372 lövegéből vagis ágyúból áll. Utána következik **F r a n c z i a** ország, de csak a gyalogság tekinte- tében, mely 1,140,726 főre rug, míg 91,132 főből áll lovassága s 91,115 főből és 2570 lövegből álló tüzérsége a német haderő mö- gött marad. — **Németország** 1,095,522 főnyi gyalogságával a harmadik helyen 109,209 lovasával a második helyen, 121,939 főből és 2952 lövegből álló tüzérségével az első helyen áll, vagy legalább Oroszországgal egy ran- gan. — **Olaszország** 1,004,724 főnyi gyalog- ságával a negyedik helyet foglalja el, 23,560 főnyi lovassága s 32,900 főből s mintegy 1500 lövegből (e szám csak hozzávetőleges) álló tüzérsége azonban nemesak a mi hasonló fegyvernemünkénél, de még a törökök ilyen fegyverneménél is gyöngébb. **Ausztria-Ma- gyarország** 795,209 főnyi gyalogsággal az ötödik helyen következik, 78,439 főnyi lovas- sága azonban a negyedik helyen s 64,156 főből és 1703 lövegből álló tüzérsége szintén a negyedik helyen áll. Nagyon természetes, hogy ezen kimutatásban csak a rondes katonas- ság játszik szerepet s hiányzik belőle azon nagy katonai tartalék, — a melylyel az államok honvédségük, helyi katonaságuk, népfelkésülésük és haditengerészetük által rendelkeznek. — Érdekes lesz talán azt is tudni, hogy **Törökország** mai helyzetében is 642,537 főnyi rondes katonát, 76,709 lovas s 51,660 főnyi tüzérséget állíthat sikra Európában,

még pedig 1512 ágyúval. — Ha már most egy európai háboru esetén egyfelől Orosz-Fran- cziországot, másfelől az Ausztria-Magyaror- szágból, Németországból és Olaszországból álló közép-európai szövetséget állítjuk szembe egymással, a Balkán-államok teljes félre- tele mellett a következők rondes haderők kez- dik meg a világtörténelem legnagyobb hábo- ruját:

Orosz-Francoziaország:			
Gyalogság.	Lovasság.	Tüzérség.	Löveg.
2.694,982	329,662	205,422	6.142
Közép-európa:			
Gyalogság.	Lovasság.	Tüzérség.	Löveg.
2.894,468	211,208	218,995	6.155
Összesen:			
5.590,450	540,871	424,417	12.297.

**Biharmegyei hírek.** A kolozsvári színtársulat május elején kezd meg működését a nagyváradi színikörben. A társu- lat 136 tagból áll s a személyzet havi gázsija 7400 frt; a mennyit nehéz lesz behozni a váradi színikörben. A tagok között vannak: E Kovács Gyula, Iványi Jenő, Németh József Szentgyörgyi István, Gál Gyula, Szakács Andor, Fenyvessy Emil, Megyeri Dezső, Ká- polnay János, Hatvani Ede, Ditrői Mór, Váradi Miklós, Fenyéry Mór, Müller Ottó, Fáy Szeréna Ditrőiné, Gerő Lina, Solti Teréz, Töröké, Krasz- nainé, Kis Kata, Réthy Laura, Seredy Sarolta Szény Arabella, Váradiné, Láng Etel stb. — **I p a r o s k ö r** van alakulóban Nagyvá- radon. E tárgyban tegnap értekezletet tar- tottak, melyet egy 36 os bizottság hívott össze. — **A N a g y v á r a d o n** állomásozó 101. gyalogezred a jövő hóban Bécsbe tétik át. Ugyancsak a 37. gyalogezrednek Grác- ban levő őrsége megy Nagyváradra és ál- landóan ott is marad. — **A g y o n ü t t** t e m b e r e k. Okányban a Schwarz-féle birto- kon leszakadt egy padlás, mely nagyon meg volt terhelve gabonával. A leszakadt geren- dák s az alázuhant gabnatömeg három embert agyonnyomott.

**A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank 1888. évi márczus havi pénzforgalma.**

**B e v é t e l:** Pénzkészlet február. 29-ről 22990 fr. 96 kr. Kifizetett váltók után 203.851 fr. 27 kr. kifizetett előlegek 12279 fr. kifizet- tett kötvények 25 frt. Kamatok 6653 frt 87 kr. Kamat betétek 82750 frt. 68 kr. Szelvény eladás 598 fr. 04 kr. ércpéncz eladás 315 fr. 05 kr. értékpapír eladás 999 frt 45 kr folyó számla 254660 frt. — **K r.** Előleg bélyeg 14 fr. 60. Jutalék 11 frt. 58 kr. Házjövedelem 20 frt 83 kr. Nyomatvány 10 frt 50 kr. függő követelés — **r t.** Összeg 585181 frt 41 fr.

**K i a d á s:** Tiszti fizetésre 1061 fo- rint 68 krajczár. — Leszámitott váltókra 260 496 forint. 63 krajczár. — **L**-számi- tott előlegekre 5775 frt. Üzleti költségekre 128 fr. 85 krajczár. Kamatokra 471 forint 19 kr. Könyvetét visszafizetve 119953 frt, 42 kr. Szelvény vásárlásra 1365 frt 28 kr. Ércpéncz vásárlásra 707 frt 85 kr. Érték- papír vásárlásra 7029 frt 06 kr. Folyó szám- lára 166167 frt 25 kr. Előleg bélyegre 17 frt. 10 kr. Osztalékra 3727 frt, Házjövedelemre 102 frt, 63 kr. Adóra 93 frt 86 kr. Pénz- készlet Aprilis 1. 18084 frt. 61 kr. Főöss- szeg 585181 frt. 41 krajczár.

**Árvízveszély Hajdu- megyében.**

**Tisza-Lökről,** melyet az árvíz csaknem egészen elpusztított, a vészbizottság a segé- lyezésre felhívást boocsátott ki a hazai közön- séghez. A felhívás megdöbbenő színekkel eszteli az árvíz okozta pusztításokat. T.-Lök csaknem egészen romba dönt s a középületek közül a két ref. iskola s két tanítólak, a kath iskola és tanítólak, az ízr. iskola, tanító és paplak romokban hevernek. — **Mintegy ötszáz ház elpusztult s ez idő szerint alig száz ház áll fenn.** A nyomor óriási, mert az élelmiszereket nem lehet az árvízből kimenteni, a szegény emberek összes földjei víz alatt álla- nak s előre láthatólag évekig nem lesznek használhatók. **A hajléktalanok száma kétezer.** E borzasztó nyomor a bizottságot arra kész- teti, hogy a nagy közönséghez forduljon adományok gyűjtése iránt. Bárminemű adom- any a vészbizottság elnökéhez **V a y A r n o l d** báróhoz küldendő.

**Karczagon** emberfeletti erővel sikerült 6000 méter hosszú kőgátat emelni, melyen a lakosság éjjel nappal dolgozik.

**A d a d a i** kiömlés betömése végett vasár- nap Tokajból egy gőzhajó és egy uszályhajó 59 genie katonát és anyagokat vitt Dadára. Ezeket kívül 200 vadász is elindult ugyanoda.

**A Tisza mentén** mindenütt kétségbeesett védelem folyik s az ár több helyen gátsza- kadást törvön, temérdek kárt okoz. **T i s z a** a **K e s z i n** mindössze 24 ház van épségben; a többi összeomlott. T.-Tárján is elpusztult. **S z o l n o k,** mint sziget áll a tenger közepén. A Tabán és Újváros házaí már vízben álla- nak. **S z e g e d** környékén az áradat előntötte a tápéi rétet, a horgosi, martonosi és kani- zsai határ egy részét.

**A z árvízkarosultak javára** országos gyűj- tést indított meg **O r e z y** Béla br. belügy-

miniszter. A hatósághoz ez ügyben intézett körrendelete így szól:

„Az árvíz, a mely oly gyakran szerez bajt, aggodalmat és fájdalmat az ország egyes vidékeinek az idén is sok helyütt idézett el- pusztítást, sorba döntve házakat, elárasztva veréseket, a miáltal különösen a földművelő népnél nagy s csak évek múltán pótolható károk okoztattak. Sőt annyira jelentékeny az ország egyes vidékein az árvíz okozta pusztítást, hogy a népnek még betevő falatja sin- esen, ha csak ezt neki az emberi könyörület, az emberi nemes jószívűség nem nyújtja. A sújtott vidékekről a gyász hírek hosszú sora ismeretes előttem s a végét még nem ismerem. Még mindig újabb szerencsétlenségekről értesítést egy egy hivatalos jelentés. Ezen szomorú tényekkel szemben világos a feladat, szem elől nem téveszthető a kötelesség. Segíteni a szerencsétlencen egy hivatali intézkedések által, mint társadalom útján. Az ország lakosságának ily esetekben mindig készségesen nyilvánuló jótékonyására appellálók, meg levén győződve, hogy tehet- ségéhez képest az ország minden egyes pol- gára igyekezni fog a szerencsétlenséget eny- híteni s a könyveket letörölni. Felhívom tehát a vármegye közönségét, hogy a magyaror- szági idei árvízkarosultak javára törvényha- tósága területén organumainak tevékeny köz- munkódásával, a könyörödomány gyűjtést azonnal indítsa meg. A betolyandó pénzek hozzájárulást adják fel, a belügyminiszte- rium lévén leginkább azon helyzetben, hogy a szükség és segély mérvét a hivatalos je- lentések alapján a legbiztosabban meghatá- rozhasza. Az adakozók által határozottan bi- zonyos vidékekre szánt összegek pontosan és gyorsan rendeltetési helyükre fognak jut- tatni. A hozzájárult könyörödományokról a hivatalos lap után fog az elszámolás meg- történni.“

**Veszter István** ur, debreczeni kereskedő, mint a P.-Hirnapló olvasnka a tokaji árvíz károsultaknak 10 frtot adományozott.

**A Hortobágyon** kint\* lévő **R a b** László gazdasági tanácsnok tegnap reggel kelt s a polgármesteri hivatalhoz küldött levelében arról értesít, hogy az ár a hortobágyi hídnál lévő mérce szerint hetfő esti 6 órától fogva kedden reggeli 6 óráig mindössze 5 centimé- ter áradt. Hogy az áradás ily alacsonyok látszik, annak oka az, hogy a Hortobágy medre már egészen tele van s a víz minden fo- kon és éren tódul ki a legelőre. Az ár terjedése azonban lassu, ellenben a me- derben a víz gyorsan folyik lefelé. Újváros felé legerősebben a Karácsonfoknál ömlik a víz. A tanácsnok ur látszóval kivethette, hogy az ár egészen Újváros alá ért. A pa- pgyházi, Mátá megettű, pentezgű, sároséri és Kalaskői gulyajárások alacsonyabb helyei vízben vannak. A víz magassága mindenütt igen alacsony. A malomnál a gátat még mindig 28-án átvágták s hogy a víznek még szabadabb befolyást engedjenek, a tanácsnok ur újabb átvágást eszközöztetett. Hir szerint a Szoboszlóhoz tartozó Angyal- háza pusztja egy része is víz alá jutott. A Hortobágyon azonban nagy veszélyre nincs kilátás.

A Hortobágyon levő birkanyájak biz- tonságba helyezése végett a juhtartó gazda- ság elnöke Nánássy Ferencz ur — nem teg- nap d. u. hanem ma reggel ment ki a Hor- tobágyra.

**Csege** mindinkább veszélyesebb helyzetbe jut. Most már nem csupán a Tisza által van fenyegetve, hanem gátjait a Dadától és T.-Löktől tóduló kitérés is mind jobban fenye- geti. Az ottani védekezést vezető **F e r e n c z y** **E l e k** főszolgabíróma a következő táv- iratot küldötte **R á s ó G y u l a** alispánhoz: Tegnap esti 6 órától ma reggeli 6 óráig a víz 1 centimétert apadt. Az árvíz a Selye- pen a káptalani uradalmon keresztül közele- dik. Iraz, hogy az árnak csak egy része jön, de ez is óriási mennyiség és mindez a hat- alj fenékben, mint végpontokon fog megál- lani, melyeket egyik oldalon Csege határol. Ha ezen öblözet megtelik, kivált északi szél- lel végzetessé válhatnak az átázott gátak, melyeket szüntelen földözünk.“

Ezen távirat folytán **R á s ó G y u l a** alispán ma Bösörményből táviratilag két pontot megfelelő számu katonasággal ren- delt Csegeire, hová ezek Bösörményből vizen mehetnek.

**P o l o n y i** **A n d o r** a debreczeni csol- nakázó egylet részéről az árvízről ostromolt hajdumegyei városok részére kölesön feljárn- lott a egylet csolnakjait **R á s ó G y u l a** alispánnak, ki azokat szükség esetére el is fogadta.

**S z i n h á z.**

**Péchy Kálmán** első debut-je. Péchy Kál- mán a Zilahy Gyula helyére van szerződött- ve szerelmes színésznek és bouvivantnak. Nos Péchy Kálmánnak épen ezért van feletle nehéz feladata a debreczeni színháznál, mely nek közönsége annyira megszokta három év alatt Zilahit, illetve Zilahynak, ennek az ügyes, routinirt színésznek alakítá- sait, hogy azokat nem egy könnyen felejtethi el. Tegnap is, midőn először mutatta be ma- gát az új tag, ilyenforma volt a néző- tér hangulata. — A fogadtatás nem volt hideg, hiszen már kiléptekor megtapsolta őt

a közepes számu közönség, a mi természete- sen az udvariasság ténye volt s biztatásul szolgálta a kezdőnek s előlegül a jövőre néz- ve. Hanem az új alakhoz, az új alak játéka- hoz lassan, tartózkodva melegedett fel az auditorium a mi bizonyos elfogultságra mutat részéről. Péchy Kálmán a „V ál j u n k e l l“ Gratignan Adhemar szerepében mutatta ezuttal be magát, ugyanabban, melyet ezelőtt két héttel a színi képeze vizsgáján is játszott. Ezen alakítása után általános ítéletet róla nem mondhatunk, következtetésünkben még most korlátolt határok között kell maradnunk. De az is igaz, hogy ezen fellépését azon mérték szerint mérlegelhetjük, mely alatt ő mint a színi képeze végzett növényedé, tehát mint még kezdő s z i n é s z megállhat. A tehet- ség és az alkalmas tényezőket fölismertük benne; folytonos gyakorlat, munkás szorga- lom mellett e tehetség Péchy urat egyikévé teheti a jobb színészeknek. Alakja magas, nyulánk, arca csinos, hangja jó és haj- lékony; mind oly tényezők, melyeket csak föl kell tudni használni. Értelmesnek és öntudatosnak látszik, ki igyekszik a beszéd- ben, hangban, kifejezésekben és a test mozda- latokban etalálni a helyes közép utat, ha bár nem sikerül az neki még mindig; különösen jó érzéket és képességet mutatott szerepének ko- mikus helyét iránt s határozot előnye hogy nem tulzott, a mely hibától pedig oly nehezen tudja fiatal színész magát megóvni, s a mibe elődje Zilahy is annyiszor bele esett. A debreczeni közönség egy részének talán épen ezért is tet- szett annyira. Péchy Kálmánban mi bi- zunk, hogy főtörekvése lesz a kézzeljáró, s z o g l e t e s s é g e k t ő l, egyéb játékbeli hiányoktól mielőbb megszabadulva, hangsú- lyozásban teljes korrektséget, mozdulatokban ügyességet, feltorgásba és kivitelben minél nagyobb önállóságot fejteni ki. A III ik felvo- násban nyílt színen két jelenetben tapsolták ki. **B é k é s s y** **R ó z s a** (Cyprienne) **V e d r e s s** (Des Prunelles) a régi ősmert kitűnő alakítást nyújtottak. Mellettök kisebb szerepekben: **R ó n a** **s z é k i n é** (Bionnet) **P ü s p ö k i** (Bafourdin), **B o g n á r** (Clavignac) és **H e g y e s i** (Valentin komornyik) érdemeinek em- litést.

**Husarak.**

Megállapitva s bejelentve 1888. april 4-től ápril 11-ig.

**30 kr.** Erdei Jánosnál Morgó utca 587 szám alatt.

**32 kr.** Kolb Jakabnál Pfa 687 sz. a.

**36 kr.** Erdei Ferencznél Csapó-utca 240 sz. a. Bányar-utca 2284 sz. a. Varga u. 2238 sz. a. Pfa utca 970 sz. a. Balogh Jánosnál Mester-utca 1371 sz. a. Csapó-utca 471 sz. alatt. Erdei Jánosnál Hatvan utca 1517 sz. a.

**38 kr.** Rác Györgynél Czegléd-utca 2599 sz. a. Csapó utca 10. sz. alatt. Rózsafér 10 sz. a. Rác Lajosnál Liba utca 2061 sz. alatt. Klob Jakabnál Rózsafér 10 sz. a. Mester utca 1113 sz. a. Hatvan utca 1093 sz. alatt.

**44 kr.** Magyar Gábornál Piac utca 1-6 szék, Czegléd utca 55 sz. a. Dedő u. 125 sz. a. és az Orth. izr. mészárszékben a piacon. — Minden többi bejelentett 17 mé- szárszékben pedig 40 kr.

Jegyzet: Magyar Gábor három székében 1 kiló hus nyomtaték nélkül 8 krral drágább.

Debreczen, 1888. april 3.

**DEBRECZENI SZÍNHÁZ**

Holnap, esütörtökön, 1888. ápril 5 én:

**A SUHANCZ.**

Operette. Irta: Konti.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos: **Vértési Arnold.**

Főmunkatárs: **Karczag Vilmos.**

**Bérbeadó**

az utcai lakosztály — n-hatvan u. 1558. sorszámu háznál — esetleg istállóval együtt. Értekezhetni ott, vagy **Kovács József** ügyvédnél, n-hatvan-u. 1443. sz. a. Közvetítők nem díjaztatnak.

**KÉSZÜL!**

